南沙新区：成就粤港澳1小时经济圈


明珠湾区鸟瞰
距国务院批复《广州南沙新区发展规划》（简称《规划》）仅一个月后，10月10日，广东省人民政府、国家发改委在北京举行新闻发布会，发布《广州南沙新区发展规划》，这标志着南沙新区成为继上海浦东新区、天津滨海新区之后，在国家东部沿海京津冀、长三角和珠三角三大经济发展引擎地区设立的又一个重要的国家级新区，同时，也将成为国家战略层面的一个涉及粤港澳合作的示范区。

　　推进体制机制创新

　　在国务院新闻办召开的新闻发布会上，广东省省长朱小丹介绍说，南沙新区开发的战略定位是：立足广州、依托珠三角、连接港澳、服务内地、面向世界，把南沙新区建设成为粤港澳优质生活圈、新型城市化典范、以生产性服务业为主导的现代产业新高地、具有世界先进水平的综合服务枢纽、社会管理服务创新试验区，打造粤港澳全面合作示范区。《规划》的规划期是2012年至2025年，开发建设分为两个阶段进行，第一阶段是从现在到2015年，第二阶段是从2016年到2025年。并希望到2025年，服务业增加值可以占整个GDP比重的65%左右，研发人员、高级管理人才、高技能人员占总人口的比重不断提升。

　　“围绕南沙新区的战略定位和发展目标，《规划》从金融、与港澳往来便利化、扩大对外开放、财税、土地管理、海洋管理、社会事业与管理服务等方面赋予南沙新区多项先行先试的政策措施，在规划当中直接赋予国家一级的扶持和优惠政策。”朱小丹介绍。

　　国家发改委地区经济司司长范恒山昨日也指出：“广州南沙新区的活力和生命力都在体现机制创新，所以从国家层面，我们也将加大支持力度，鼓励和推动广州南沙新区在一系列方面进行创新，比如建成高效管理机制、推进服务业的综合改革、推进科教体制创新和科技金融融合、加快创建人才特区和优化口岸通关环境等，在这些方面先行先试。”

　　值得注意的是，为全面贯彻落实《规划》，国务院有关部门将结合各自职能，进一步加强对南沙新区开发建设的支持和指导。建立由国家发改委牵头，国务院有关部门、香港特别行政区、澳门特别行政区、广东省和广州市等有关方面参加的协调机制，帮助解决《规划》实施过程中遇到的问题。

　　打造粤港澳合作示范区

　　“我们从南沙新区到香港是38海里，到澳门是41海里，乘坐中等偏快速度的船，在1个小时内可以到达，也就是说可以打造一个1小时的生活圈、工作圈，特别是临海方面的商务、人员往来，包括休闲、会议等，许多方面都与上海浦东新区和天津滨海新区有很大的不同。”广州市市长陈建华昨日在发布会上表示。

　　推进南沙新区建设，实现与深圳前海、珠海横琴优势互补、错位发展，将进一步发挥粤港澳三地比较优势，促进粤港澳全面、广泛、深入合作，推动要素高效集聚和合理流动，实现与港澳服务贸易自由化，联手打造区域环境共治、公共服务共享、往来交通便利的优质生活圈，构建粤港澳合作新格局，不断强化香港国际金融、贸易、航运中心和澳门世界旅游休闲中心地位。

　　记者注意到，围绕打造粤港澳优质生活圈功能定位，《规划》赋予南沙新区多项与港澳人员密切往来的便利化政策，同意增加南沙新区粤港澳直通车指标数量，允许港澳地区的建设、医疗等服务机构和执业人员持港澳地区许可（授权）机构颁发的证书，经备案或许可后在南沙新区开展相应业务。

　　“这个政策是非常有利于推进我们当前正在全面实施的粤港澳服务贸易自由化的。”朱小丹说。

　　在昨日的发布会上，有香港媒体提到：最近香港民间对粤港澳一体化有一些意见，这些是否会影响到广州南沙新区下一步更细的规划？

　　对此，朱小丹回应称：“对于粤港澳合作，在香港各个不同的阶层有一些不同的反应，我估计也是很正常的。我相信广大的香港同胞对于促进香港和内地的全面合作，多数人是持欢迎的态度。因为这是对我们两个地方都有好处的一种选择，香港的发展有它自己非常独特的路径，香港同胞经过多年奋斗，确实把它打造成了一个非常璀璨的东方明珠(600832,股吧)。但是香港要继续发展，我想它还需要更多的辅力。”朱小丹表示，“在CEPA（即《关于建立更紧密经贸关系的安排》的英文简称）的实施过程中，特别是中央政府提出，要到2015年之前基本实现内地和香港服务贸易的自由化，这就为我们粤港澳合作开辟了更加宽广的道路，这是一件互利双赢的事情，我们也非常希望香港媒体能够全面、客观地评价现在通过几个新区进一步推进的全面的粤港澳合作。我相信，在多数人的支持下，这方面的合作会稳步向前迈进。”

