
金金普新区
 
大连金普新区位于辽宁省大连市中南部，范围包括大连市金州区全部行政区域和普兰店市部分地区，总面积约2,299平方公里。
大连金普新区是中国第10个国家级新区，也是东北三省地区唯一一个国家级新区。
大连金普新区实际上由大连市行政区划调整后的金州新区（市辖区）、保税区（功能区）、普湾新区（功能区）三区共同组成的，其中金州新区1040平方公里，保税区251.3平方公里，普湾新区1008.5平方公里，合计2299.8平方公里。
2014年6月23日，《国务院关于同意设立大连金普新区的批复》（国函〔2014〕76号）决定，同意设立大连金普新区。大连金普新区位于辽宁省大连市中南部，范围包括大连市金州区全部行政区域和普兰店市部分地区，总面积约2,299平方公里。
中文名称
金普新区
外文名称
Jinpu New District
别    名
沓氏县、宁海县、金县、新金县。
行政区类别
市辖区   国家级新区
所属地区
中国辽宁大连
下辖地区
大连市金州区全部行政区域和普兰店市部分地区
政府驻地
大连市金州新区马桥子街道金马路199号
电话区号
0411
邮政区码
金州116100 普兰店116200
地理位置
辽宁省大连市中南部
面    积
2,299.8平方公里
人    口
158万
方    言
胶辽官话-登连片-大连话
气候条件
温带海洋性季风气候
著名景点
发现王国、金渤海岸、大黑山、关向应纪念馆、副都统衙门
机    场
大连周水子国际机场、大连金州湾国际机场（在建）
火车站
金州站、普湾新区站、普兰店站
车牌代码
辽B
公路交通
沈海、沈大、长皮、丹大、滨海
高    铁
哈大高铁、丹大快速铁路（在建）
轨道交通
金普城铁、快轨3号线
成立时间
2014年6月23日
区域范围
金州区全部行政区普兰店部分地区
高    校
大连理工大学等三十所高校
行政代码
金州210213普兰店210282
著名人物
[bookmark: 1][bookmark: sub10606897_1][bookmark: 区划详情]李西、王永江、关向应
区划详情
按照《方案》，重点推进普兰店湾沿岸地带开发建设，促进金州区优化发展；中远期着力促进新区全面发展，最终形成“双核七区”。
“双核”发展区
——普湾城区：
加快基础设施和公共服务设施建设，完善城市综合功能，大力发展总部经济、研发创新、高端医疗、高水平职业教育，将其建设成为便捷高效的行政办公、生活服务、文化教育中心和生态宜居的城市综合服务核心区。
——金州城区：
依托经济技术开发区、保税区和出口加工区，创造有利于多元文化融合发展的开放合作环境，集聚高端人才、资本、技术等要素，将其建设成为面向东北亚区域产业、技术和人才合作的核心区。[1-2] 
金普新区辖区
下辖行政区大连市金州区全部23个行政区域：马桥子街道、拥政街道、中长街道、光明街道、海青岛街道、站前街道、友谊街道、先进街道、二十里堡街道、大窑湾街道、湾里街道、大孤山街道、董家沟街道、金石滩街道、亮甲店街道、登沙河街道、大魏家街道、七顶山街道、杏树街道、华家街道、向应街道、大李家街道、得胜街道。 普兰店市部分地区：炮台街道、三十里堡街道、石河街道、复州湾街道、丰荣街道、太平街道、铁西街道和南山街道。
功能区划分金州新区：马桥子街道、拥政街道、光明街道、中长街道、友谊街道、先进街道、站前街道、湾里街道、海青岛街道、大孤山街道、金石滩街道、董家沟街道、大李家街道、得胜街道、登沙河街道、杏树街道、大魏家街道、七顶山街道、向应街道、华家街道。普湾新区部分地区：三十里堡街道、石河街道、炮台街道、复州湾街道、丰荣街道、太平街道、铁西街道和南山街道（海湾工业区）。大连保税区：二十里堡街道、亮甲店街道、大窑湾街道。
[bookmark: 2][bookmark: sub10606897_2][bookmark: 战略意义]战略意义
金普新区普湾商务区
大连金普新区地理区位优越，战略地位突出，经济基础雄厚。建设大连金普新区，有利于进一步深化改革开放，引领辽宁沿海经济带加速发展，带动东北地区振兴发展，进一步深化与东北亚各国各领域的合作。
[bookmark: ref_[1-2]_10606897]设立并建设好大连金普新区，对于促进东北地区等老工业基地全面振兴、深入推进面向东北亚区域开放合作具有重要意义。
[bookmark: 3][bookmark: sub10606897_3][bookmark: 申报历程]申报历程
2003年
　　
金普新区九七广场
　金普新区筹划之初，大连市经济学会会长杜辉教授即参与其中。据杜辉介绍，金普新区最早要追溯到2003年。当年大连市政府提出“西拓北进”规划。彼时，大连南部地区人口稠密，缺少产业发展空间。当时还曾就大连城市中心向北迁移做出论证，但更多北迁讨论焦点是进行产业迁移，普兰店市、瓦房店市具备拓展产业空间，奠定了大连未来城市发展方向。
　　2006年
　　辽宁省委、省政府提出了“五点一线”沿海经济带开放战略。大连“西拓北进”规划暂缓，重点投入在“五点一线”发展方面。
　　2007年~2008年
　　大连城市发展向北迁移再被提上日程，着手在普兰店建立“新市区”。大连设立第四个国家级新区构想初步成型。
　　2009年
　　大连凭借发展优势，着手起草新区申报方案。金普新区申报时力求争取到国家级新区的全套政策。
　　2010年4月9日
　　大连市启动新市区管理体制改革，将金州新区、保税区和普湾新区确定为大连新市区。
　　2012年12月11日
　　由辽宁省人民政府将金州新区、普湾新区及保税区“打包”合并，向国务院申请设立大连金普新区。
　　2014年6月23日
　　大连金普新区获国务院批复，成为我国第十个国家级新区。
国务院同意设立大连金普新区之后，《大连金普新区总体方案》已经国务院批准同意，国家发改委昨日正式对外发布：该新区将构筑起我国面向东北亚区域开放合作的战略高地，引领东北地区全面振兴的重要增长极，老工业基地转变发展方式的先导区，体制机制创新与自主创新的示范区，新型城镇化和城乡统筹的先行区。
金普新区位于我市中南部，包括金州区全部行政区域和普兰店市部分地区，总面积约2299平方公里，2013年常住人口达158万。区位优势明显，开放环境优越，产业和科技基础雄厚，海陆空交通发达，生态环境优良。
《大连金普新区总体方案》提出，建设大连金普新区，将以“整体规划，分步实施；开放引领，加强合作；深化改革，创新发展；统筹兼顾，质量优先”为基本原则，着力扩大对外开放，提升产业国际竞争力，推进新型城镇化，加强社会建设，加强生态文明建设，提高对东北地区的服务支撑能力。
根据该《方案》，将重点推进普兰店湾沿岸地带开发建设，促进金州区优化发展；中远期将着力促进新区全面发展，形成“双核七区”协调发展格局。“双核”发展区包括普湾城区和金州城区。普湾城区将建设成为便捷高效的行政办公、生活服务、文化教育中心和生态宜居的城市综合服务核心区；金州城区将建设成为面向东北亚区域产业、技术和人才合作的核心区。“七区”包括大小窑湾区、金石滩区、登沙河—杏树屯区、金渤海岸区、七顶山—三十里堡区、复州湾—炮台区和华家—登沙河区。
该《方案》指出，将研究在新区重点先行先试城乡管理、金融管理、行政管理、社会管理、涉外经济、生态文明建设等方面的体制改革创新。在对外开放政策、自主创新政策、产业发展政策、金融政策方面，加大对新区的支持。
该《方案》提出，到2020年，大连金普新区要基本建立起与定位相适应的开发建设和运行管理体制，初步形成与国际接轨的开放合作和自主创新政策环境。新区综合经济实力、辐射带动能力、国内外影响力迈上一个大台阶，基础设施进一步完善，现代产业集群国际竞争力显著增强，生态文明建设取得新进展。到2030年，建立起完善的新区管理体制，同东北亚区域构建起紧密的开放合作关系，自主创新能力达到国际先进水平，产业结构进一步优化，城镇化质量和水平显著提高，建成国际化、现代化、智慧化和生态化的新区。记者徐伯元
大连金普新区肩负国家战略引领东北振兴
金普新区范围图
解读之一: 金普新区具备哪些优势
大连金普新区，位于我市中南部，包括金州区全部行政区域和普兰店市部分地区，总面积约2299平方公里。
作为国家级新区，金普新区不但要拥有优越的地理位置，更要战略地位突出，经济基础雄厚，具备带动东北地区等老工业基地全面振兴、深化东北亚区域合作的基础和条件。用这些标准来衡量，金普新区的确得天独厚。
这里，区位优势明显
新区地处东北亚地理中心位置，对内是东北地区海陆联运中心，通过哈大运输大通道和东北东部铁路连通整个东北地区；对外是东北亚国际航线的要冲，是我国东北地区走向世界的海空门户，也是与东北亚国家经贸往来和开放合作的重要枢纽。
这里，开放环境优越
新区所在的大连市，是东北亚重要国际航运中心和辽宁沿海经济带龙头，是国家首批对外开放的沿海城市和计划单列市。近年来，以夏季达沃斯论坛和一系列重大国际经济合作项目为标志，大连优越的开放环境得到国际认可。新区拥有国家级经济技术开发区、保税区、出口加工区、旅游度假区等重要开放功能区，已有66家世界500强企业投资建设了91个重大产业项目，已成为东北地区对外开放与合作的重要平台。
这里，产业和科技基础雄厚
新区是大连市新兴产业核心集聚区，集群化发展态势明显，初步形成了高端装备制造业集群、整车及核心零部件产业集群、电子信息产业集群和港航物流产业集群，具备了在相关领域参与国际竞争的能力。新区科教技术人才优势明显，是东北地区重要的技术创新中心和科研成果转化基地。
这里，海陆空交通发达
大连东北亚国际航运中心的核心港区坐落于新区内，建有10万吨级集装箱、30万吨级原油和矿石、大型粮食和汽车滚装等现代化专业泊位，目前有万吨级以上深水泊位39个，与世界160多个国家和地区的300多个港口有贸易往来，承担了东北地区70%以上的外贸货物运输和90%以上的外贸集装箱运输。大连港在东北地区重要节点城市设立了内陆无水港，开通了多式联运。哈大铁路、哈大客专、东北东部铁路和沈海、鹤大高速公路贯穿新区。大连周水子国际机场所在地与新区毗邻。
这里，生态环境优良
新区自然禀赋良好，环境优美。2013年，全区森林覆盖率45.3%，建成区绿化覆盖率43.5%。新区山、海、林、河各类生态系统和自然景观丰富多样，拥有国家级自然保护区、风景名胜区、森林公园、地质公园6个，面积达300多平方公里；拥有河流15条，中小型水库13座，滨海湿地120多平方公里，水域生态资源种类多样。
解读之二: 金普新区发展总体布局
《大连金普新区总体方案》提出，按照主体功能区规划、海洋功能区划和大连市城市总体规划、土地利用总体规划要求，根据新区资源环境承载力、现实基础和发展潜力，科学安排空间开发时序和建设重点。重点推进普兰店湾沿岸地带开发建设，促进金州区优化发展；中远期着力促进新区全面发展，形成“双核七区”协调发展格局。
“双核”发展区
普湾城区——加快基础设施和公共服务设施建设，完善城市综合功能，大力发展总部经济、研发创新、高端医疗、高水平职业教育，将其建设成为便捷高效的行政办公、生活服务、文化教育中心和生态宜居的城市综合服务核心区。
金州城区——依托经济技术开发区、保税区和出口加工区，创造有利于多元文化融合发展的开放合作环境，集聚高端人才、资本、技术等要素，将其建设成为面向东北亚区域产业、技术和人才合作的核心区。
“七区”发展区
大小窑湾区：依托大窑湾港区，大力推进大连东北亚国际航运中心核心港区的航运服务区建设，重点发展航运物流、保税仓储、国际商务等生产性服务业。
金石滩区：依托金石滩国家旅游度假区，加强生态建设与环境保护，重点发展休闲旅游、运动健身、国际会展等产业。
登沙河—杏树屯区：重点发展特钢新材料、航空制造、水产品加工及冷链物流业。
金渤海岸区：加快推进国际空港建设，重点发展临空产业和金融服务、商贸会展、文化娱乐、休闲旅游等产业。
七顶山—三十里堡区：重点发展临港型高端装备制造业。
复州湾—炮台区：重点发展精细化工、新材料和食品加工业。
华家—登沙河区：依托农业科技园区，大力发展优质、高效、绿色农业，建设农业产业化示范基地。
解读之三：金普新区向何处发力
大连金普新区要引领辽宁沿海经济带加速发展，促进东北地区等老工业基地全面振兴，深入推进面向东北亚区域开放合作。
要发挥如此作用，承载如此功能，新区“发力点”就绝不是一个两个，它将成为我国面向东北亚区域开放合作的战略高地，引领东北地区全面振兴的重要增长极，老工业基地转变发展方式的先导区，体制机制创新与自主创新的示范区，新型城镇化和城乡统筹的先行区。
这里，要扩大对外开放
充分发挥与日、韩、俄、朝、蒙等国的地缘优势，创新开放模式，提升开放层次，拓宽开放领域，加强同东北亚及世界主要经济体的经贸和科教合作，融入国际产业分工合作体系。大力优化外贸结构，促进加工贸易转型升级，积极发展服务贸易，提高外贸质量效益和综合竞争力，形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势。提高利用外资水平，鼓励和引导外资更多投向战略性新兴产业、先进装备制造业和现代服务业等领域。大力引进海外高层次人才、先进技术和先进管理经验，鼓励外资企业在新区设立研发中心、区域总部，积极融入东北亚和全球创新体系。鼓励有实力的企业“走出去”，利用国际资源，开拓国际市场，增强企业国际化经营能力。搭建东北亚区域合作交流平台，营造互利合作的良好环境。
这里，要提升产业国际竞争力
充分利用现有产业基础和研发能力，发挥临港靠海区位优势，推进制造业与服务业、工业化与信息化深度融合，加快传统产业升级改造，大力发展战略性新兴产业，延伸产业链条，打造区位特色突出、国际竞争力强的产业集群。以集成电路研发设计和加工制造为核心，打造国际一流的电子信息产业集群；以生物制药、新材料、新能源产业为核心，打造战略性新兴产业集群；以数控机床及关键件、专用设备、汽车及零部件制造为核心，打造高端装备制造业集群；以空海航运、保税物流、国际贸易、现代商务、科教研发、创意设计、金融保险为核心，打造现代生产性服务业集群；以休闲购物、旅游度假、影视娱乐为核心，打造高端生活服务业集群。以提高自主创新能力为突破口，加快建立完善以企业为主体、产学研相结合的自主创新体系，促进创新资源高效配置和综合集成，全面提升产业集群的国际竞争力。围绕支柱产业发展，实施一批具有带动作用的重大创新工程和创新成果转化工程，培育一批有国际影响力的创新型企业。
这里，要推进新型城镇化
深入贯彻落实《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》，紧紧围绕全面提高城镇化质量，加快转变城镇化发展方式，走以人为本、四化同步、优化布局、生态文明、文化传承的新型城镇化道路。以人的城镇化为核心，积极有序推进农业转移人口市民化，合理承接老城区疏解人口。以人口密度、产出强度和资源环境承载力为基准，与行政区划相协调，科学合理编制新区发展规划，推进产城融合，重点沿哈大交通走廊和黄海、渤海沿岸，构建规模等级合理、功能作用明晰、内部空间结构完善的城镇格局。推动工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调，形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农、城乡关系。加强市政公用设施和公共服务设施建设，增加基本公共服务供给，增强城镇对人口、产业的支撑能力。大力推进智慧城市建设，全面提升城市规划建设管理的信息化、智能化、便捷化、现代化和精细化水平。
这里，要加强社会建设
积极推进教育、医疗、卫生、文化、体育、就业等公共服务设施建设，健全社会保障体系，率先实现城乡基本公共服务均等化。创新社会管理机制，发挥政府主导作用，鼓励和支持社会各方面参与，实现政府治理和社会自我调节、居民自治良性互动。积极打造品质卓越、特色鲜明的新区文化和城市品牌。
这里，要加强生态文明建设
加强生态屏障建设，重点构建以普兰店二龙山（森林公园）—金州区小黑山—大黑山（森林公园）和金州区成山头（自然保护区）—金石滩（风景名胜区）—大黑山—荞麦山纵横两带为核心、以沿海滩涂浅海和主要河流水库湿地为支撑，集山、水、海、林、田于一体的多样化生态系统。加大环境保护治理力度，强化对水、大气、土壤的污染防治。加大节能减排力度，大力发展循环经济和低碳产业，严格控制高耗能行业，积极推广应用清洁能源，提高土地、水和各类资源利用效率。
这里，要提高对东北地区的服务支撑能力
大力提升新区服务功能，打造服务东北地区的综合枢纽。进一步推进大连东北亚国际航运中心、国际物流中心软硬件建设，增强港航物流服务功能。完善辐射东北地区的集疏运体系，与东北地区主要物流节点城市合作新建一批内陆无水港，扩大海铁、海路联运能力。推动大连港与辽宁沿海港口群资源整合，促进港口之间的分工和协同发展，共同打造东北地区国际出海大通道。建设区域性科技创新服务中心，按照优势互补、成果共享的原则，整合区域科技创新资源，搭建重大科技创新平台，共同组建科技创新联盟。加快建设服务东北地区的产业经济和科技信息交换中心。支持总部经济发展，鼓励企业在新区设立全国或区域性总部。
解读之四：金普新区在哪些领域可“先行先试”？
作为国家级新区，大连金普新区无疑承担着多重使命，它将在航运、物流、金融、人才和科技等方面为东北地区提供综合服务，带动东北地区等老工业基地全面振兴；它将成为新时期东北地区深化改革开放的新高地和重要经济增长极，直接带动辽宁沿海经济带加速发展，承接生产要素转移集聚，促进区域经济协调发展，优化我国区域发展总体布局；它将深化我国与东北亚区域经济合作，加快中韩自贸协定谈判，推动建立中日韩自由贸易区，进一步密切中俄全面战略协作伙伴关系，加快融入国际产业分工合作体系，提升我国在东北亚区域合作中的地位。
作为“引领者”，新区需要进一步释放改革红利，增强开放动力，激发创新活力，充分发挥比较优势。在《大连金普新区总体方案》中，“先行先试”四个字被反复提及，成为一把启动金普新区动力活力之源的“钥匙”。
“先行先试”体制机制改革创新
《方案》提出，研究在新区重点先行先试城乡管理、金融管理、行政管理、社会管理、涉外经济、生态文明建设等方面的体制改革创新。深化城乡规划和户籍制度改革，消除制约新型城镇化的制度障碍，探索建立有利于优化土地资源配置、提高土地节约集约利用的新模式，研究对新区实施差别化土地政策。完善现代金融服务体系，拓宽融资渠道，放宽社会投资领域，试行融资租赁、公私合营（PPP）等开发建设融资新模式。推进社会管理体制和机制创新，实现社会管理法制化、规范化和科学化，创建社会管理创新综合试点。深化涉外经济体制改革，形成与国际惯例相衔接的管理体制和运行机制。深化土地、海域和环境保护管理体制改革，探索开展节能量、碳排放权、排污权、水权交易制度，推行环境污染第三方治理，形成有利于资源节约集约利用和生态环境保护的制度体系。
赋予省级经济管理权限
对外开放、自主创新政策支持“先行先试”
对外开放政策——支持在新区先行先试投资、货物与服务贸易便利化政策。继续推进人民币与日元、韩元直接交易进程，支持人民币跨境使用。依托大窑湾港区，发展保税贸易和离岸贸易，开展期货保税交割试点，配套完善国际航运吸引转口贸易物流的政策措施。鼓励外资参与市政、医疗、教育等领域建设。支持新区与国外共建合作园区。
自主创新政策——支持新区在人才引进开发、创新平台建设、知识产权保护转让交易和融入东北亚区域研发创新体系等方面先行先试，探索知识产权入股、期权激励等有利于激发自主创新的新模式。制定和实施区域知识产权战略。
产业发展政策——根据实际需要，研究赋予新区省级经济管理权限。按照新区产业发展定位，进一步研究国家重大生产力特别是战略性新兴产业布局向新区倾斜，支持新区重大项目建设。对石化行业等环境风险行业和重点项目要进行环境风险技术评估。
金融政策——支持新区围绕重点产业集群建设，按照市场化方式设立产业投资基金和创业投资基金。鼓励金融机构积极参与新区建设，加大金融支持力度。
看看金普新区有哪些支柱产业
装备制造
随着大连主城区的产业向北转移，金普新区成为装备制造业重要承接地。2014年获工信部“国家新型工业化产业示范基地”。目前已形成以高端数控机床和自动化主控系统为主导产业的智能制造装备产业，主要有大连机床集团、光洋科技、山崎马扎克、格劳博机床等一批国内外龙头企业。
生物医药
大连共有各类生物企业300余家，医药工业企业140余家，其中90%分布在金普新区内。目前，新区拥有规模以上生物医药企业50余家，其中年产值过亿元的企业近10家，基本形成以辉瑞制药、欧姆龙、汉信、珍奥集团等一批大企业为龙头的生物医药产业集群，成为辽宁三大生物产业集聚区之一。
新能源汽车
我市新能源汽车产业主要布局在金普新区,已初步形成了完整的节能与新能源汽车产业链，一些龙头企业领跑新能源汽车的整车生产。中国汽车技术研究中心新能源汽车落户大连保税区；奇瑞汽车、辽宁曙光汽车集团的节能与新能源汽车也布局保税区；一汽集团节能与新能源客车生产基地布局开发区；大连野马易威电动汽车及动力总成项目布局开发区；上海瑞华集团新能源汽车项目落户普湾三十里堡临港工业区。
汽车及零部件
目前金普新区汽车整车项目有华晨专用车、奇瑞整车、东风日产、黄海汽车、一汽客车等五大整车项目；汽车零部件产业已落户企业120余家。汽车及零部件生产企业涵盖了汽车整车、发动机及配件、汽车轴承、制动器、减震器、转向系统等48类千余个品种。主要企业有：大众一汽发动机、大众汽车自动变速器、道依茨一汽柴油机、博格华纳、汉拿空调、蒂森克虏伯、阿尔派电子等。
电子信息
金普新区电子信息产业主要以外向型经济为主，产业规模占全市的六成、全省的1/3以上。目前已形成半导体晶圆、LED芯片及外延片、电子元器件、工业电子、办公设备与家电、通讯与电子设备、工业控制软件等核心产品门类。现有电子信息产品制造企业471家，其中规模以上企业达111家，产值超过亿元企业45家，超过10亿元的有8家。产品主要集中在集成电路、激光打印机、电子元器件、线路板、芯片、外延片等领域。
石化和精细化工产业
金普新区目前已形成了以大型企业为龙头、中小型企业配套的格局。精细化工企业有近80家，产品涉及染料、农药、涂料、胶黏剂、催化剂、助剂、医药中间体、工业清洗剂等诸多领域，产品种类众多，其中部分产品在全国居于领先位置，已形成了较大规模的精细化工产业群。金普新区未来石化和精细化工产业重点要向松木岛化工园区集聚。
保税物流
依托港口设施完备、产业聚集优势明显。以保税和冷链物流园区为载体，吸引中远物流、中海物流、德国施奈莱克、美国安博华康、日本运通等国内外知名物流企业入驻，形成了以港口业为核心的口岸物流体系和以保税业务为核心的保税物流体系。
保税商品贸易
金普新区以保税区专业市场聚集商贸企业，初步形成贸易业集群。现有各类交易市场14个，包括国际车城市场、进口汽车配件市场、工业品市场、物资交易市场、煤炭市场、粮油食品交易市场、进口工业部件市场、黄金珠宝市场、化妆品交易市场、钢材市场及大连民营国际经贸中心等11个大宗实体交易市场，大连石油交易所、大连保税区稻米交易市场和大连酒类商品交易所等3个大宗电子商品交易市场。初步形成了东北亚油品、矿石、农产品、工业原材料、工业制成品等大宗物资贸易中心。
大连金普新区在哪里？
它位于辽宁省大连市中南部，东西两侧濒临黄海和渤海，包括大连市金州区全部行政区域和普兰店市部分地区，是大连市与东北地区腹地及东北亚区域经贸往来的核心枢纽。
这是大连金普新区地理上的位置。那么，它又来自哪里？一路走来留下哪些“脚印”？或者说，在大连发展的时间线上，它的位置在哪里？
大连经济技术开发区
1984年9月25日，国务院正式批准在金县马桥子兴建大连经济技术开发区，这也是国务院批准设立的第一个国家级开发区。2004年，大连金石滩国家旅游度假区管委会与大连经济技术开发区管委会合署办公；2005年，大连出口加工区管委会与大连经济技术开发区管委会合署办公；2008年，双D港划归大连经济技术开发区。
大连经济技术开发区下辖马桥子、大孤山、海青岛、湾里、董家沟、金石滩6个街道，代管得胜、大李家两个街道和新港工作处。2009年撤销新港工作处，2010年3月得胜、大李家镇撤镇设街道。
大连保税区
大连保税区于1992年5月经国务院批准设立，是目前中国大陆开放程度最高、政策最优的综合性经济区域之一。
大连保税物流园区于2004年8月16日获得国务院批准，是继上海之后第二批国家区港联动试点区之一。2004年11月24日，大连保税物流园区通过国务院联合验收组正式验收，在全国第二批七个试点区中率先封关运作。大连保税物流园区在大连大窑湾保税港区内，由大连保税区管委会管理。
大连大窑湾保税港区
大连大窑湾保税港区于2006年8月31日经国务院正式批准设立。规划面积6.88平方公里，包含了大连集装箱码头（一期码头）、大连港湾集装箱码头（二期码头）、三期集装箱码头、大连保税物流园区、大连汽车码头一个泊位及汽车物流园后方约40万平方米土地。
大连大窑湾保税港区具备港口、物流和加工三大基本功能，享受保税区、出口加工区、保税物流园区相关的税收和外汇管理政策，汇集三方政策优势于一体。
大连新市区
2010年4月9日，大连市启动新市区管理体制改革，将金州新区、保税区和普湾新区确定为大连新市区。2010年5月27日，以普兰店湾为中心的新区正式定名为普湾新区，在普兰店举行成立大会。大连普湾新区由此诞生。
大连新市区的规划范围将金州区的全部辖区，经济技术开发区（金石滩国家旅游度假区）、保税区（出口加工区）的全部辖区，普兰店市的城区部分，以及瓦房店的炮台和复州湾两个镇，一并作为新市区规划建设范围。规划区域土地总面积2299.6平方公里，约占全市的18%。
2010年4月9日，大连市金州区人民政府、大连经济技术开发区管委会、大连金石滩国家旅游度假区管委会与新成立的大连金州新区管委会合署办公，同时挂大连金州新区管委会、大连经济技术开发区管委会、大连金石滩国家旅游度假区管委会、大连市金州区人民政府的牌子。其中，大连金州新区管委会、大连经济技术开发区管委会、大连金石滩国家旅游度假区管委会是大连市人民政府的派出机关。
2010年4月9日，大连保税区管委会与大连出口加工区管委会合署办公，实际由“大连保税区管委会”统一协调管理。大连保税区代管金州区二十里堡街道、亮甲店街道、大窑湾街道。至此，大连保税区已成为全国面积最大的保税区，是全国唯一的集保税区、保税港区、出口加工区管理于一身的特殊监管区。
大连金普新区
2014年7月2日，国务院发布同意设立大连金普新区的批复，同意设立大连金普新区，总面积约2299平方公里，覆盖大连新市区全部区域，自此金普新区正式进入国家级新区行列。
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